

精英移民引发人才环境之忧

核	心
话	题

日前,有关社会精英(主要指社会新富阶层和知识分子)移民话题引起了国内舆论和民众的广泛关注和热议,甚至有论者将新一轮的社会精英移民现象称之为“第三波移民潮”,也有不少人担心这将引发中国社会中坚阶层的“集体流失”。有论者说,人才机制的不健全造成人才环境的恶化是产生新一轮社会精英移民现象的一个深层次的原因。

现象

移民仅仅是为了孩子?

本报记者 王光营

在省城济南房地产行业打拼了多年的老黄还不到四十岁,唯一的儿子在读小学五年级,和老婆一样都是专科学历的他们却迷上了移民。按照老黄的盘算,国内的升学压力那么大,办了移民先让老婆陪孩子去国外读书,自己呆在国内工作。老黄不知道的是,与他一样有移民想法的大有人在,他们不知不觉中已卷入了被炒得沸沸扬扬的第三波移民潮。

“这只是海外移民在山东的个例,移民加拿大、澳大利亚、美国的人数都在增加,但这些国家投资移民的门槛将会提高,投资款项和资产要求翻番。”14日,从事移民咨询十多年的山东澳加美联合出国咨询有限公司董事长王国栋表示,2004年他开始在济南做移民代理,当时全省每年的移民申请还不足100户,2006年达到了200多户。2010年,山东预计有600户以上申请移民。

申请人数的增加也使移民的门槛逐渐提高。移民加拿大的资产要求由原先的80万加元涨到160万加元,而全额投资方式也由以前的40万加元增加到80万加元。以加拿大为先,除美国之外的国家移民资产要求纷纷上涨。

关于移民潮的基本情况,王国栋表示,上世纪八九十年代的移民主要以留学为主,留学生通过各种途径留在国外达到移民目的。从1995年后,中国公民在国内也可以申请移民,这带来了专业技术人才的移民潮,最近的则是以先富阶层和知识精英的投资移民为主,从2005年以来以每年30%左右的速度增长。

王国栋说,技术移民者是高端技术人员,他们想获得更高的收入、更好的工作环境。当年,东营的技术移民比例高,就是因为油田的技术人才较多。但受金融危机造成的失业率的影响,各国技术移民门槛不断提高,现在的技术移民已经从以前的200多个专业消减到38个,如今也只有10多个专业具有申请资格。

的1/10左右,约为4000多个家庭,纯粹的技术移民潮已经过去。对于山东移民市场的分布,2008年之前,济南的申请份额最大,青岛后来居上,目前已是省内最大市场。在众多城市中,青岛位居第一,济南第二,其次是烟台、潍坊、淄博、东营、临沂等。

业内人士认为,移民是一个市场调节的过程,当达到移民申请条件的人逐渐增多,各国就会相应提高移民门槛,增加审批周期,移民国家纷纷涨价就是例证。从以前的留学移民到后来的技术移民和最近的投资移民,这一趋势是呈螺旋形式上升的,每达到一个门槛,符合移民标准的人数增多,门槛就会相应提高,然后再走向下一个临界点。

像老黄一样,山东省内投资移民的主体是成功的企业家和社会精英。但办理移民的大部分人并无意马上居住海外,其目的是通过移民解决“一揽子”问题,孩子上学可以享受当地人待遇,工作后也有更多选择和高就业平台。退休后还能与孩子团聚养老,享受国外高福利和高质量的生活。

同时,很多人都像老黄一样,心里还有一个小九九,由于有国外公民身份,可以为开拓国内外市场带来很大便利。移民后他还可以摆脱国内计划生育政策的限制,再要几个孩子,享受多子多福的家庭生活。

但也有部分从业者提出了不同意见。他们认为目前出国留学、婚嫁、工作移民是主要的、经典式移民,但有一定经济实力的企业家投资移民后仍在大陆经商,以外资身份享受优惠政策则是假性移民。而最受争议的则是卷走大量问题资金、一走了之的逃逸移民,这与贪污腐败、侵吞国家财产息息相关。

老黄表示,无论怎样,移民的增加至少表明中国私人财富的积累、政治的自由,个人的选择增加,能按照自己的方式生活至少是个好事。而对于国民担忧的问题,在具有几千年历史的中国并不陌生,而这也不是杜绝移民能解决的。



“移民”成为中国精英阶层热议的话题。

评论

面对精英移民,必须反思人才环境

胡绪明(上海理工大学副教授)

日前,有关社会精英(主要指社会新富阶层和知识分子)移民话题引起了国内舆论和民众的广泛关注和热议,甚至有论者将新一轮的社会精英移民现象称之为“第三波移民潮”,也有不少人担心这将引发中国社会中坚阶层的“集体流失”等等。姑且不论这种现象是否算得上“第三波移民潮”,但这至少表明了中国社会中的部分新富阶层和知识分子流失现象已成为目前国人共同关注的一个社会问题。

国内外的有关统计数字和调查资料显示,近年来中国社会的新富阶层和知识分子移居海外的数量在整体上呈逐渐上升的趋势。美国国土安全局(DHS)提供的一份资料显示,从1989年到2000年,中国移民美国的人数由32272人已经上升至45652人,而到了2009年,成功取得美国永久居留权的中国移民人数则达到64238人,仅次于墨西哥。2007年,中国社科院发布的《全球政治与安全》报告显示,中国已成为世界上最大的移民输出国,2010年6月16日,国务院侨办宣布,中国海外侨胞的数量已超过4500万,绝对数量稳居世界第一。这已表明,中国社会目前正在掀起20世纪70年代末和90年代以来新一轮的移民浪潮已成为不争的事实。

观察

移民,意味着从头开始

连鹏(现居加拿大,供职媒体)

移民对于一个人来讲到底意味着什么?不同的人有着不同的答案。唯一可以确定的是,每个选择移民的人,都希望更好的生活。但现实并不总如人意。毕竟,移民不是买张机票出国旅游观光,而是要告别一个熟悉的环境,来到一个崭新和陌生的世界。

但移民并不意味着进入天堂。无论你是艺术家、教授,还是白领、技术工人,在中国的学历和工作经验都很难得到承认。在加拿大拥有高学历的中国移民中,只有1/5的人从事着自己专业的工作或管理工作。

无数个来到加拿大这个新国家的移民,无论从生活上还是精神上,都要承受沉重的负担,发展新的关系网,调整生活习惯,为找工作而不停奔波。移民海外最初的日子对大多数人来说是艰难的,首先感受到的是心理上巨大的失落感。在中国时,或许已经有房有车,小有成就,而来到加拿大却得重新开始,为了维持生计或许还不得不去打体力工。

移民融入加拿大的主要障碍是语言问题。移居加拿大

经济全球化背景下出现的社会精英移民其实也是一个十分正常的现象,频繁而密切的商业经济活动在客观上推动了国家间人员特别是社会精英分子的流动和交往,经济的全球化运动在某种程度上也就是各种人才的全球化流动。我们在关注新一轮中国社会精英移民现象的同时也要看到,近年来也有许多国外的社会精英和海外侨胞移民中国并且为我国的现代化建设事业做出了积极的贡献。另外,社会精英移民在一定程度上对推进改革开放深入发展,促进国际经济文化交流也具有积极的意义,因而,从这个意义上我们不宜过分夸大和渲染社会精英移民现象的负面影响。

但我们今天也需要对产生新一轮社会精英移民现象的深层原因进行深刻反思,因为人才和社会精英对于一个国家发展的重要性是不言而喻的。不可否认的是,人才机制的不健全而造成的人才环境的恶化是产生新一轮社会精英移民现象的一个深层次的原因。马克思曾深刻指出,人的本质并不是单个人所固有的抽象物,而是一切社会关系的总和,这表明,一定的社会关系及其生活状况是现实的人的存在根基。因此,考察产生目前社会精英移民现象的深层根源需要深入到我们现实的社会关系和人们的生活状况之

中。美国心理学家马斯洛的“需求层次理论”表明,人的生理需要、安全需要、归属和爱的需要以及尊重的需要的满足程度直接影响到人的自我价值实现的需要。由此可见,目前新一轮社会精英移民现象则反映出我国人才机制和人才环境存在着一定程度的缺陷,如科研机构的行政化问题、学术造假和学风浮躁问题、官商勾结、权钱交易等腐败问题、食品安全和社会暴力问题、房价飞涨和子女教育问题……这些社会问题的存在都是造成当前社会精英移民现象内在的深层次原因。相对于国内社会问题而言,对于知识精英来说,发达社会相对完善的社会保障机制、相对公平的法律制度、更为宽松自由的生活工作环境以及公平优质的教育资源等条件,对社会精英内在的自我价值实现的需要更具吸引力。

因此,要想从根本上改变目前的社会精英移民现象,积极开展以爱国主义和民族精神教育为核心的价值体系教育固然重要,但进一步加强人才制度建设,优化人才环境才是关键性的因素。由此可见,今年6月由国务院颁布的《国家中长期人才发展规划纲要(2010-2020)》之必要性,如果我国能从根本上实现到2020年顺利进入世界人才强国行列,精英移民之忧或许就能自然解除。

链接

历史上的两次移民潮

第一次移民潮出现在1644年明朝灭亡之后。许多南方人由于反对清朝统治,而迁移到了东南亚国家。如今,这些最早的华人已经控制了东南亚大部分的经济生产。

第二次移民潮则发生在19世纪中后期。这批移民同样来自南方的沿海地区,他们不仅进一步壮大了东南亚华族群的势力,而且还乘坐着面世不久的蒸汽船,到了北美和大洋洲。

海外学历和经验,导致许多在国内事业有成的移民到了加拿大不得不从头开始,因为自己要打工养家或上学取得本地学历,所以没有时间和精力照顾孩子,无奈之下,很多年轻的中国移民夫妇忍痛将年幼子女送回国,让祖父母辈帮忙照顾。讽刺的是,尽管他们都认为加拿大是孩子的乐园,但迫于经济压力,只能如此。

移民父母多数在价值观上不能与加拿大社会兼容,一方面接受新环境的影响,一方面又恪守原来的传统。由于两代移民所遵循的道德价值观有所不同,所以在孩子约会、性观念等一些问题上,会出现激烈的冲突。

笔者在此并非要夸大移民海外的艰辛,多数华人凭借着辛勤的工作、非凡的能力,最终都收获了自由和快乐的生活,在海外找到了另一片天空,为加拿大的发展作出了卓越的贡献。不过笔者仍然提醒,“移民梦”或许并非别人描述的那般美好。一旦选择去另外一个国家生活,就应该做好一切从头开始和随时接受挑战的准备。

新移民找工作难的主要原因,除了语言不好,缺乏人际交往网之外,政府不承认之前的学历和专业资历也是很大的因素。

因为劳工市场缺乏资源,尤其是缺技术人员,加拿大政府每年接收25万移民。政府也一直在积极推出措施帮助新移民融入加拿大社会,以及尽快找到各自专业的工作,但结果不尽如人意。

子女教育也是令不少移民头痛的问题。加拿大不承认

子女教育也是令不少移民头痛的问题。加拿大不承认